Kalli Kaklerin Geamelrilc Antami
Parabol ve Dogru -1

Muharrem $ahin

Problem -1

y=x%+2x-1 parabolinin y eksenini
kestigi noktasindaki tedetinin denklemini
bulunuz.

Problem -2

y = x% —2x — 3 parabolinin A(4,1) nok-

tasindan gecen tedetlerinin denklemlerini
bulunuz.

Problem -3

y =4x+2 dogrusu y = ax? parabolline

teget olduguna goére, degme noktasinin
koordinatlarini bulunuz.

Problem -4

y = x% parabolinin y =2x +1 dogrusu-

na paralel tegetinin denklemini ve degme
noktasini bulunuz.

Problem -5

y=x%+mx -3 parabollerinden ikisi
y=-x%>+6x-5 paraboliine  tedet

olduguna gore, dedme noktalarinin
koordinatlarini bulunuz.

Problem -§

Tepe noktasi, T(2,—4) olan bir parabol

y = x% paraboliine teget olduguna gore

degme noktasinin koordinatlarini bulunuz.

Problem -7

y=x% ve y=x%—4x+2 parabollerinin

ortak tegetlerinin denklemini bulunuz.

Problem -8

y =4x—11 dogrusuna A(2,-3) nokta-
sinda tedet olan parabollerden biri x =1
dogrusuna gore simetriktir.

Bu parabolliin denklemini bulunuz.

Problem -9

y =x% +2x+3 parabolinin y=2x-1

dogrusuna en yakin noktasinin koordinat-
larini bulunuz.

Problem -10

y = —2x dogrusunun y = x> —4x +6 pa-

raboliine en yakin noktasinin koordinat-
larini bulunuz.

Problem -11

y = x% parabolii, y = —2x +6 dogrusu ile

y = 2x —2 dodrusunun ikisine de teget
olacak bigimde 6teleniyor.

iki dogruya da tedet olan paraboliin
denklemini bulunuz.

Problem -12

y = 2x° parabol(, tepe noktasi
X -2y =0 dogrusu (zerinde kalacak
bicimde 6telenerek y = 4x +5 dogrusuna
tedet konuma getiriliyor.

Dedme noktasinin
bulunuz.

koordinatlarini




Kail Koklerin Geamelrikk Antamy
Parabal ve Dogru = 1

Muhawrem Sahin

Problem -1

y=x%+2x-1 parabolinin y eksenini
kestigi noktasindaki tedetinin denklemini

bulunuz.

Caozuim

X =0 icin y = —1 olup paraboliin y ekse-
nini kestigi nokta A (0,—1) noktasidir.

yA
y=x2+2x—1
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A(0,-1)
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Paraboliin A noktasindaki tedetinin egimi
m ise, tedetin denklemi

y_(—l):m(x—O) = y=mx—-1 olur.

y A

y=x2+2x—1

Parabol ile dogrunun birbirine teget
olmasi igin, kesim noktalarinin apsislerini

veren x24+2x—-1=mx—-1 denkleminin
kokleri birbirine esit olmahdir.

X% — (m—2)x =0 denkleminin kokleri esit
oldugunda, diskriminanti sifir olur.
A=(m- 2)2 =0 = m=2 olmaldir.

Tedetin denklemi, y = 2x —1 bulunur.

Problem -2

y = x% —2x — 3 parabolinin A(4,1) nok-

tasindan gecen tedetlerinin denklemlerini
bulunuz.

Caozuim
yA

y=x?-2x-3
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Sekil - 3

Paraboliin A noktasindaki tedetlerinin
edimleri m olsun. Tegetlerin denklemi

y-1l=m(x-4) = y=mx-4m+1

olur.
yA
y=x?-2x-3
1 A/(4, 1)
4}
Sekil -4

Grafiklerin birbirlerine tedet olmalari igin,
kesim noktalarinin apsislerini veren

X2 _2x -3 =mx—4m+1 denkleminin
kokleri esit olmali; bunun igin de
x2 — (2 + m)x +4m—-4=0 denkleminin
diskriminanti sifir olmalidir.
A=(2+m) —4(4m-4)=0
=m?_-12m+20=0
=m; =2vem, =10 olur.

Tegetlerin denklemleri y =10x -39 ve
y = 2Xx — 7 olarak bulunur.
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Problem -3

y =4x+2 dogrusu y = ax? parabolline

teget olduguna goére, degme noktasinin
koordinatlarini bulunuz.

P Y

Gozum

Parabol ile dodgru birbirine tedet ise,
kesim noktalarinin  apsislerini  veren

ax? = 4x + 2 denkleminin koékleri birbiri-
ne esit olup diskriminanti sifir olmahdir.

ax’ —4x-2=0
=A=2"-a(-2)=0 = a=-2
=Xy =Xy, =—1lvey=-2 olur.
Degme noktasi A(—1,-2) olarak bulunur.

Y{k

fy=2x+4
2

A
ol 4

Sekil -5 v

Problem -4

y = x% paraboliniin y = 2x +1 dogrusu-

na paralel tegetinin denklemini ve degme
noktasini bulunuz.

P Y

Gozum

y = 2Xx +1 dodgrusuna paralel dogrularin
denklemleri y =2x +n bigimindedir. Bu

dogrulardan, parabole tedet olani isten-
mektedir.

y = x% paraboliinin y =2x +n dogrusu-

na tedet olmasi igin, kesim noktalarinin
apsislerini veren x2 = 2x +n denkleminin

kodkleri birbirine esit olup diskriminanti
sifir olmalidir.

x2 —2x-n=0
=A=1"-(n)=0 = n=-1
=X; =X, =1 ve y=1 olur.
Tedetin denklemi y=2x-1 ve degme
noktasi A(1,1) olarak bulunur.
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Problem -5

y=x%+mx -3 parabollerinden ikisi

y=-x%>+6x-5 paraboliine  tedet

olduguna gore, dedme noktalarinin
koordinatlarini bulunuz.

Cozim
Yy = x% + mx —3 parabolleri ile

y=-x>+6x-5 parabollnin birbirlerine

teget olmasi icin, kesim noktalarinin
apsislerini veren

x2 +mx—-3=-x24+6x-5
denkleminin kokleri birbirine esit olup
diskriminanti sifir olmalidir.

2x° +(M-6)x+2=0
~A=(m-67-4.2.2=0
=m; =10 ve my, =2 olur.
m=10 icin x=-1, y=-12 ve
m=2 icin x=1, y=0 olup degme
noktalar A(-1,-12) ve B(1,0) olarak

bulunur.

yA

y=x?+10x-3

2
Sekil - 7 y=-X"+6x-5

Problem -8

Tepe noktasi T(2,—4) olan bir parabol

y = x% paraboliine teget olduguna gore

degme noktasinin koordinatlarini bulunuz.

Caozuim
Tepe noktasi T(2,—4) olan parabollerin

denklemleri y =a(x— 2)2 —4 biciminde-
dir.
y=a(x- 2)2 — 4 parabolleri ile y=x?

parabollnlin birbirlerine tedet olmasi igin,
kesim noktalarinin apsislerini veren

a(x - 2)2 —4 = x? kokleri

birbirine esit olup diskriminanti sifir
olmalidir.

(a—l)x2—4ax+4a—4:0
2

denkleminin

= A=(2a)" —(a—-1)-(4a—4)=0

=a= olur.

1
2
1 .. o
a:E icin x=-2, y=4 olup dedme
noktasi A(—2,4) olarak bulunur. Teget

paraboliin denklemi de y :%x2 —-2X-2

olur.

A(-2,4)

A

A
<
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Sekil - 8
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Problem -7
y=x% ve y=x%—4x+2 parabollerinin
ortak tegetlerinin denklemini bulunuz.

Caozuim

Ortak tegetin denklemi y = mx +n olsun.

x2=mx+n ve x2—4x+2=mx+n

denklemlerinin koékleri ayri ayr birbirleri-
ne esit olup diskriminantlan sifir olmali-
dir.

x2 -mx-n=0 ve (1)
x> ~(m+4)x-n+2=0 (2
=A;=m’+4n=0 ve (3

Ay =(m+4)2 +4n-8=0 (4)
(3) ve (4)'ten m=-1 ve n:—% bulunur.

Ortak tegetin denklemi y = —x —% olur.

y=x2—4x+2

A

Problem -8

y =4x—11 dogrusuna A(2,-3) nokta-

sinda tedet olan parabollerden biri x =1
dogrusuna gore simetriktir.

Bu parabolliin denklemini bulunuz.

Caozuim

Simetri ekseni x=1 dodgrusu olan
parabollerin tepe noktalar (1,k) nokta-
lari, denklemleri de y = a(x — 1)2 +k olur.
Istenilen parabol, A(2,-3) noktasindan
gecenlerden biridir:

—3=a-(2—1)2 +k = k=-a-3

Buna gore; ilk kosullara uyan parabollerin
denklemi y =ax® —2ax —3 bigimindedir.
Bu parabol y =4x—-11 dogrusuna teget

olacagina gore, ax? —2ax-3=4x—11
denkleminin  kdklerinin  birbirine esit
olmasi gerekir.

ax2—2(a+2)x+8:0

~A=(a+2°-8a=0
=a=2 bulunur.

Paraboliin denklemi y = 2x% — 4x — 3 olur.

y =2x? —4x -3

A
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y

Sekil-10
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Problem -9

y=x% +2x+3 parabolinin y=2x-1
dogrusuna en yakin noktasinin koordinat-
larini bulunuz.

Caozuim

Bir parabolin, kendisi ile ortak noktasi
bulunmayan bir dodruya en yakin
noktasi, o dogruya paralel tedetinin
degme noktasidir. Buna gore; y =2x+n

dogrularindan, y = x? +2x + 3 paraboliine

teget olan dodrunun degme noktasi
istenen noktadir. Bu dodrulardan biri ile
parabolin teget olmasi icin,

X2 £2Xx+3=2x4+n = x> -n+3=0

denkleminin kokleri birbirine esit
olmalidir. Bu da, n =3 olmasini gerektirir.

n=3 ise x=0 ve y=3 olup parabolin
y =2x—1 dodgrusuna en yakin noktasi

A(0,3) olarak bulunur.

5 y{k
y =X +2X+3
y=2x+3
y=2x-1
A(0/3)
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Problem -10

y = —2x dodrusunun y = x> —4x +6 pa-
raboliine en yakin noktasinin koordinat-
larini bulunuz.

Caozuim

Bir dogrunun, kendisi ile ortak noktasi
bulunmayan bir parabole en yakin
noktasi, o parabolin o dogruya paralel
tegetinin degme noktasindan o dogruya
cizilen dikmenin ayadidir.

Once; y=-2x dogrusuna paralel olan

y = —2x +n dodrularindan, y =x%> —4x+6
paraboline tedget olan dogrunun degme
noktasini bulalim: Dedme kosulu,

X2 —4X +6 = —2X +n

=x2-2Xx-n+6=0
denkleminin  kdklerinin  birbirine  esit
olmasidir. Esit kokler x;=x,=1 ve

bunlar icin y=3 olup degme noktasi
A(1,3) olarak bulunur.

A’'dan gegen ve d;:y=-2x dogrusuna
dik olan dogrunun denklemi,
1 1 5

dz:y—3=§(x—1) = dz:y=5x+5

d; ndy =(—1,2) olup d;'in parabole en

yakin noktasi H(—1,2) olarak bulunur.

b v =x?-4x+6

A
O
ol 4

y=-2X+5
Sekil-12
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Problem =11

y = x% parabolil, y = —2x +6 dogrusu ile

y =2x —2 dogrusunun ikisine de teget
olacak bigimde 6teleniyor.

iki dogruya da tedet olan paraboliin
denklemini bulunuz.

Caozuim

l. yol

dy:y=-2x+6 ile dy:y=2x—-2 dogrusu

A(2,2) noktasinda kesisir. d; Nd, =A(2,2)

Parabolin d; dogrusuna paralel tegeti

y =2x+n dodgrularindan  biridir. Bu

tegetin denklemini bulalim:

x2 =2x+n = x> —-2x-n=0 denklemi-

nin kokleri birbirine esit olmalidir.

Esit kokler x; =x, = —23 =1 ve bunlar
a

icin  n=-1 olup denklemi

d;:y=2x-1 olur.

tegetin
y:x2 edrisi y eksenine gore simetrik
oldugundan, egrinin egimi —2 olan tegeti
de ds :y =—-2x—1 olur.

d3ndy =B(0,-1)
d; ud, sistemi, dz ud, sisteminin B(0,-1)
noktasindan A(2,2) noktasina Gtelenmis

bicimidir.  Otelenmis
noktasi T(r,k) olsun.

parabolin tepe

(K)=(0,0)=(2,2)~(0,-1) = (r,k)=(2,3)
olup parabollin denklemi

y—3=(x-2)
bulunur.

= y:x2—4x+7 olarak

y y:x2—4x+7

y=X
y=2X-2
y=-2x+1 A
y=2x-1 y=-2X+6
Sekil-13 v

Il. yal

y = x> paraboliniin &telenmis bigiminin
tepe noktasi T(r,k) olsun.

Otelenmis paraboliin denklemi,
y:(x—r)2+k =y=x%-2rx+r? +k olur.

Bu parabolin y=2x—-2 ve y=-2Xx+6
dogrularina teget olmasi istenmektedir.

(
(

:>A1:(r+1)2—r2—k—2:0 ve (3)

x2—2rx+r2+k:2x—2 ve

1)
X2 —2rx+r2 +k=-2x+6 2)

Ay =(r—1 -r?—k+6=0 (4)
(3) ve (4)'ten r=2 ve k=3 bulunur.

Paraboliin denklemi y = x% —4x +7 olur.

y y:x2—4x+7

y=X
y=2X-2
< ol ¥ ¥ " >
y=2x-1 y=-2X+6
Sekil-14 v
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Problem -12
y = 2x° parabol(, tepe noktasi
X -2y =0 dogrusu (zerinde kalacak
bicimde 6telenerek y = 4x +5 dogrusuna A
" %2 y y=4x+5
teget konuma getiriliyor. y =X
Dedme noktasinin koordinatlarini
bulunuz.
y=2x
2
Cozim

Parabollerin tepe noktasi x —2y =0 dog-
rusu lzerinde olduguna gore, o
koordinatlar T(2k,k) bigimindedir.

A
v

Bu parabollerin denklemleri
y —k =2(x - 2k)?

=y =2x% - 8kx + 8k? + k
bicimindedir. Bu parabollerden y = 4x +5

dogrusuna tedet olaninin  denklemi
istenmektedir. y=2x>+8x+7

Parabol ile dogrunun kesim noktalarinin
apsislerini veren denklemin diskriminanti
sifira esitlenir: A(1,17)

2x? — 8kx +8k? +k = 4x +5
= 2x% ~2(4k +2)x +8k* +k -5=0

Sekil-14 vy

A= (4k+2)" ~2:(8k? +k -5)=0

=k=-1 olur. ) \/’O

Bu deger denklemde vyerine konulursa Sekil-15 = §
X; =X, =1; bu da y=2x>+8x+7
parabol denkleminde yerine konulursa
degme noktasi A(1,17) olarak bulunur.
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